1 Hamepete 0buKonKWTe M NULaTa Ha urypuTe.

)

Q

1 HavaneH nperoBop

(o))

)

[2cm

2 Hameperte nnowTa Ha urypuTe.

2cm

3 [pecMeTHeTe nuuaTa Ha ouBeTeHUTe hurypu.

)

)

5cm 1icm

1.1 TeomeTpuuHu churypm n Tena

MpaBwiHa NeTobrbiHa NPU3Ma “Ma OCHOBEH pbb
12 cm, nuue Ha ocHoBaTta 240 cm? 1 BUCOUYUHA

20 cm. Hamepete obema 1 NOBbLPXHMUHATA Ha
npusmara.

HamepeTe obema Ha npasuiHa TpPUbIbJIHA
nupamuaa ¢ ocHoBeH pbb 6 cm, BUCOYMHa B
ocHoBaTa 5,2 cm 1 Buco4mnHa 15 cm.

3a fJafeHuTe Tena npecMeTHeTe INLETO Ha
noBbpxHUHaTa n obema.
a) 5cm

6)

10cm

7 B cdepuyeH cba C IMLe Ha NOBbPXHUHATA

17,641 dm? e HanaTa Boga. Hamepete obema Ha
BojaTa B INTPW.

3amecrete 1= 22 s

7
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1.2 PaumoHanHu yncna

oo S aous s R o

1 Wso6pasete uncnarta 0; 3;-3;-0,5; 2,5; -1,5 BbPXY YNC/IOBa OC U I nogpenere no ronemMuHa.

2 Hawmepere z, ako: 6) 9a—4;a—6ga,npma=3%%or30
a) |x|=1;
6) |x|=-4.
7 HamepeTe HEW3BECTHOTO YMCNO X.
a) x+9=11
3 [pecmeTHerTe.
a) |5]-115]=
6) |[5-15|= 6) x-13=-29
B) —-|5|-15=
r) 5+|-15/=

B) 6,8-15+x=3,8

4 HamepeTe yncneHaTa CTOMHOCT Ha U3pasuTe.
a) -6.12=

6) -13.(-5)=

B) (-2.9):(-3)= r 7x+16=3x-10

r) -30:[-6.(-5)]=
A) 7.5-5=
e) 45-5.9=
%) 32.5-5.3=

8 B koopauHaTtHa cuctema usobpaseTe ToukuTe
A(4; 3); B(4;-4); C(-2; 3). HamepeTe nuueTo Ha
A ABC.

5 Pa3skpuitTe ckobuTe u npecmeTHeTe.
a) 57-(45+27)=

6) (42- 3%) = (5% + 2,2) -

6 Hamepere cTOMHOCTTa Ha U3pa3uTe.

a) 7,5a—2%a, npua=-8-2




1.3 CreneHyBaHe

1 TllpecmeTHerTe. B) (27'214)2018=
213'28
) 25 e
6) 0,32=
1\2_ -
) (_Z)‘ [ 3023
103 4,384 38
0 5 =
2 [lpecmeTHeTe.
a) (12-3.5)2= 15°.3% _
¥ ) A B2

6) 62-(2018+2018")°=

B) 25.0,5°= 5 Hawmepere .

a)

)23 -

12cm x
5cm
_3y24 (2=
A 37243 6)
15cm 25cm
3 Hameperte CTOMHOCTTa Ha X.
x
a) ¥3=53
6 OTyepTexa HameperTe:
6) x5=2%.3°
x 15 cm
B) 3%=333°
12cm
a) Ob/XKWHaTa Ha x;
r) 4*.28=2v0 77

4 NpecmetHere. 6) NMLETO Ha TPUBIbITHUKA;

a) 4.33+5.33=

315 214 B) BUCOYMHATA KbM XUMOTEHYy3aTa.

212 318

6)
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1.4 YpaBHeHus

PelwweTe ypaBHeHuATa.
a) 7x+15=29

6) 2.(x-5)=18
x-5=

B) Sx=2x+21

r) 10x+3=12x-7

HamepeTe KOpEeHWUTe Ha ypaBHeHuUsdTa.

a) 3(x+4)=2x+13

6) 5(8—-x)=-4(x-8)

PelweTe ypaBHeHUATa.

a) 2:t+5=2
3

() B O
2

PeleTe ypaBHEHUSATA.

a) S5x+1 —x—1
9

B Pt

Hamucnux egHo yncno. YMHoxux ro no 8. Ot
npoussegeHueTo nssaaux (-6) n nonyymx 30. Koe
4YMCNO CbM HaMUCUN?

PascTosiHMeTo Mexay rpagoseTte A u B e 576 km.
OT aBaTa rpaga eqHOBPEMEHHO eivH cpeLly

Jpyr NLTyBanu KaMMoH cbe ckopoct 90 km/h n
aBTOMOBUN Cbe ckopocT, ¢ 12 km/h no-ronama ot
CKOPOCTTa Ha KaMnoHa. HamepeTe cneg Konko
Bpeme aBeTe NpeBO3HM CPeACTBa Ca Ce CpeLuHanu.

S v t

KaMUOH
asTomobun




1.5 Nponopuun

OnpocTeTe OTHOLWEHUATA.
a) 2,2:33=

B
6) 8:37

B) 6:0,06=

3anuwerte 6yKBaTa Ha CbOTBETHOTO PaBHO
OTHOLWeHue.

1)|6:12 A)|2:5
2)(3,2:8 B) | 36:15
3)[15:9 B)[5:10

4) 6:% r|10:6

OTrosopwu:
1)
2)
3)
4)

HamepeTe HEen3BeCTHOTO YN0 x.
x 1

a) —=—
) 4 2

B egHa KOWHMLA UMa A6BAKKU 1 KpyLn. A6bnkuTe
ca 15, a OTHOLLEHMETO Ha SObNKNTE 1 KpyLuunTE € 3
KbM 2. KONKO KpyLn nma B KOLHULaTa?

MBaH, AceH 1 MNeTbp c1 kynunwu Tonka 3a 40 n..
[apeHunTe OT TAX Napw ce OTHaCANN KakTo 5:2: 3.
Mo KONKO NeBa e aan Bcekn?

Ha reorpadcka kapta ¢ mawab 1:10 000
pa3scToaHveTo Mexay Asa rpaga e 30 cm. Kosnko
KUJIOMeTpa e eNCTBUTENIHOTO pa3cTosHe Mexay
rpaposeTte?

MonbnHete Tabnuuata 3a y = 5x.

x| B2~ 0 1 2 3
y

M3non3sanTe AaHHUTe OT Tabnuuata u
HauyepTanTe BbpXy MUIVMETPOBa XapTus
rpadukaTa Ha y = 5x.

Paspen 1 HavyaneH nperosop 7



HamepeTe 06eJJ,VIHEHI/IeTO, ce4yeHMeTo 1 pasnunkara
Ha MHOXecCTBaTa.

a) A={2,4,6,8uB={2,3,4,5,6}

A\B=
6) A={m,un,nalnB={p,n n,a}
AUB=

B 72 knac uma 25 yyeHnum, kKouto obuyat noHe
eHOTO OT BaHaHu 1 96bAKK. 15 OoT Tax obuyar
6aHaHu, a 12 obnyat abbnkun.

a) Karo u3nonssare gnarpamute Ha Onnep-
BeH, npenctasete rpacdmnyHo fageHarta
nHhopmauus.

6) Konko yyeHuum obuyat n geata nnoga?

B wanka ca cnoxenn 9 6enun, 7 Xuntn 1 4 cnuHn
TOMKWN.

a) BeposTHOCTTa AHW fa U3Ternu CUHs Tonka, 6e3
fnarnepa, e

6) BeposTHocTTa [laHu aa usternun 6ana
Tonka, 6e3 na rnena, e

B) Han-BeposTHO e Aa ce usternu
TOonkKa.

MpecmeTHeTe cpeaHOapPUTMETUYHOTO Ha YncaTa.
a) 6;7;10;13

1.6 EnemeHTHn ot BEPOATHOCTU U CTAaTUCTUKa

5 CpegHoapuTMETUYHOTO Ha Tpu Yucna e 9. Ako age
oT yucnata ca 7,3 u 3,7, HamepeTte TpeToTo YMCno.

6 HakpbrosaTa gnarpama e nokasaHo
pasnpenesieHneTo Ha OUEeHKUTE OT U3MUT No
MaTematuka Ha 500 yyeHunuym. MonbnHeTe TekcTa.

nab 10%

A06sp 45% cpeneH 30%
0

Hawn-yecto cpewaHara oueHka e

_____________________ % OT y4yeHnumTe nmat ,MHoro
[obbp". BposiT Ha yyeHnumTe ¢ oueHka ,Cnab”
e . YyeHuuute c oyeHka ,OTnmnyeH” ca

HacT OT BCUYKKM y4eHnLUN.

7 CpepHata Bb3pacTt Ha AHu, Jann n Mumu e 35
rognHn. Ha konko roguHu e AHu, ako cpegHata
Bb3pacT Ha JaHu n Mumu e 307



3a Bcsika 3agaya ot 1 4o 5 BKIYUTEsIHO UMa camo
eauvH BepeH otroeop. MocoueTte BepHUSI OTrOBOP.

1 CroiiHocTTa Ha u3pasa 7 —(2x + 3)npuax=-2e:
A) 0
B) 6
B) 8
F)y 12

2 KopeHbT Ha ypaBHeHuneTo 5t + 18 =3(x + 4) e:
A) 3

1.7 NMoaroToBKa 3a BXOAHO HUBO — TeCT

3a BcAKa 3agava oT 6 00 9 BKIIOYUTENTHO 3anuiieTe

camMo nony4yeHuTe OTroBopuU.

6 Konko pbba nma npusma c 8 cTeHn?

7 TMpaBobrbfieH TPUBIBAHMK UMa KaTeTn 6 cm u
8 cm. BucoumHaTta KbM XMnoTeHy3ata e

8 PascTosiHueTo mexay rpagosete A n B e 360 km.

Ot aBaTa rpafa eauH cpeluy Apyr TpbrHanm
[Ba aBTObyca cbc cpefHa ckopoct 80 km/h 1

B) -3
B) 4 100 km/h. HamepeTe cnep Kosiko Bpeme ca ce
cpewHann.
N -4 g
3 7 ) Z 9 YucneHata CTOMHOCT Ha U3pasa R
MLETO Ha KPbr € AnameTbp 8 cm e: 5 35_36
Ay dmem® e .
B) 871 cm?
B) 16mcm? 3a 3apaya 10 3anuweTe peLueHneTo ¢
r 64mcm? HeobxoaMmuTe 060CHOBKM.
4 CpenHoapUTMETUYHOTO Ha Yucnata 5;0,5;,-5,5 1 10 Hameperte y oT nponopuunaTa g = %~
16 e: 3a HaMepeHOoTOo Y pelueTe ypaBHEHNETO
A) 0 y(x +4)=3(x-2).
B) 2
B) 3
na4 T

5 BeposiTHOCTTA MPY XBbPASHE Ha CTAHOAPTEH 3AP
na ce nagHat 4 Touku e:

2

W= as win o=

@ o1
~ —

—
~

3afaum oT 1 40 5 BKJIIOUYUTESTHO Ce OLeHSABAT Mo 2 TOYKW; 3aaun oT 6 0 9 BKIHOYMTESTHO — N0 3 TOYKM 1 3aaada
10 - no 8 Toykun. O6wLo 30 ToUKM.
0-5T. - Cnab (2); 6-9 7. — CpepeH (3); 10-17 1. - Lobbp (4); 18-25 T. - MH.006bp (5); 26-30 T. - OTnnyeH (6)
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2 Lenu nspasu

2.1 PaumoHaneH uspas. IPoOMeHANBU N NOCTOSAHHU

BeJIMYUNHU
1 OnpocreTe paunoHanHuTe u3pasu. 4 3anpeobpa3syBaHe Ha TOYKUTe B oLeHKa K
a) 7x+4x+x+2x= 3a U3nuTa ceq ceaMu Knac no Gbarapcku

e31K 1 nuTepaTypa e usnonssaHa opmynarta
K= ;—8(T+ 68), kbaeto T e 6poAT Ha nonyyeHuTe
6) 12a-10b+9a-b= TOYKW.

a) OnpepeneTe KakBa OLEHKa ce Mosy4aBa, ako
nony4yeHuTe TOYKM OT n3nuTa ca 68. OTroBopa
3aKpbrneTe ¢ TOYHOCT [0 CTOTHW.

B) m-(14m-n+9p)+5n=

r) 112k-(17t-3p+113k)-(28p-77t) =

6) Ha KONKOo TO4YKM CbOTBETCTBA OLleHKaTa
oTnunyeH 5,507

2 3anuwerte cbopa Ha ABe YMCNa, ako eAHOTO € @, a
OpyroTo e:

a) c¢bc 100 no-ronsimMo ot a;

6) 100 NbTU NO-roNIAMO OT @;

5 B 6apueTo 4o yumnule NpogaBaTt caHaABUYY U
6yprepu. CaHABUYBT CTPYBA X /1B., @ Byprepst e
¢ 50 cT. no-ckbn oT caHABuya. MNpes ronsmMoTo
Mexgyyacue yyeHuuuTe Kynunm 13 caHgsuya m
16 6yprepa.

B) ¢20% no-manko ot a.

a) Konko ctpyBaT 060 KyneHuUTe caHOBUYM 1
6yprepu?

3 Hamepete nepumeTbpa Ha paBHobeapeH
TPUBIMbIIHUK, Ha KOWMTO efHaTa cTpaHa e b cm, a
Apyrata e ¢ 3 cm no-Marsnka.

a) | cnyyan
) ¥ 6) Ako x = 1,80 5B, HamepeTe B JIeBOBE LieHaTa Ha

KyneHuTe caHaBuYM u Byprepu npes ronsiMoTo
mexaydacue.

b-3/ \b-3 e

b
6) Il cnyvan
b b
b-3

10



2.2 YucneHa CTOMHOCT Ha u3pas

o ® o~ ~ =

1 T[pecmeTHeTe CTOMHOCTTA Ha U3pasuTe. 4 I3paseTe nMuaTta Ha ouBETEHUTE YacTu OT
a) A=3+ 1 akox=-2 urypute ypes obosHaueHusTa.
5%
a)

=] js;-"

6) B=2x2+x-1,ak0x=4

= N B —_95_93
B) C—4y 5 akoy 25-2

y:
C=

2 Onpegenete C Ha paunoHanHUTe U3pasu. S= cm?

a) M= 2+x Hameperte cToHocTTa Ha S, akoa =4 cm, h=3 cm.
X

17+y
y+5 6)

B) P=12z+1 A
1-12z

6) N=
2k

3k

3 Jleka kona, ocBeH ¢ 6eH3uH, MoXe Aa ce ABUXKN 10n
W C anTepHaTMBHO ropunBoO — NponaH-6yTaH. AKo
ce OBUXM € 6eH3MH, TS We uspasxoasa Ha 100 km 3k
8 L ropuBo, a ako ce gsuxu crasz— 11 L ropuso.
M34yncnete KONKO NUTpa e npasxonsa Kkonara - —>
OT CbOTBETHOTO FOPUBO M NOMbNHETE Tabnumuara. 10n
MpecmeTHeTe KOMKO NneBa CTpyBa BCAKO OT
n3pa3xo4BaHOTO ropueo, ako 1 L 6eH3unH cTpyBa
2,20 nB.,a 1L ra3- 1,10 nB. n KONaTa e U3MnHana
250 km.

Knnometpu 200 300 350
beH3nH
a3 Si= cm?

HamepeTe cToiHoCTTa Ha S, ako k= 0,5 cm,
n=12cm.

Pazgen 2 Uenuuspasn 11



2.3 EgHouneH. HopmaneH Bua Ha eqHoOuYNEH

1 Kowu ot uspasute ca egHouneHn? 4 OnpepeneTe cTeneHTa Ha e4HOYNEHUTE.
W3pa3 La/ He a, b, c— napametpu
a) Sxy‘x°z6
px
p+3x
6) -3ab’xy’a
2a3x°y
y+12x |
B) -7a’c*y*xyy?
-32%y?7x%y
2T r) 2,5aaba’(-223)

2 [puBeneTe B HOPMasneH BUA eHOYNEHUTE.

a) 3xyxxy = n y''x*aby

6) % ax’x’y'°3ax =

5 [lpencraseTe B HOpMasieH BUA eqHOYIEHUTE n

B) 4(—3xy3)x( )xzy = HamepeTe YyncaeHaTa UM CTOMHOCT.

el
2

a) A=2%x32x,3ax=—3

r) % 23xzx53z2%xz =

3 OnpepeneTte koepuUMeHTa Ha eOHOYNEHUTE.

a, b-napametpu 4
6) B=--axb*x3?3aa=-21,b=3,x=-2
a) -xz 7

6) Sabx

B) —xlay’x

B) C=9ax4y3l(xy)2, 3aa=1,x=-1,y=2
r) -2b(-5y3) 3

n) yZ(-% aby)

12



2.4 Cbb6upaHe n usBakaaHe Ha eAHOUJIEHN.
_10A00HNM eaHouneHy

1 Hanuwere egHouNeHu, NoAobHM Ha JafeHuTe. 5 HanpaBeTe NpvBefeHUE N HAMepeTe YncIeHaTa
CTOMHOCT Ha n3pasute, ako x =-1; a = (-1)". (-2)2.

a) 2x%y -
6) 7,503 a) 2a%x-4a’x-a’x +5a%x + a’x =
-7.503z —»

1 ha® -
B) 103pq

r) bcixy -

2 [apeHu ca enHouneHuTte u =-3xy v =9xy* n
P 4
t=~lay~ 6) 5x2—4x2-7x%+5x2-8x2+3x2-6x2-x2=
a) Hamepete cbopa Ha egHOUNIEHUTE.

u+v=
u+t=
v+it=
u+v+t= B) 1§ax2—5ax2+11ax2+7ax2—3ax2—ax2—

2 il 2_
6) HamepeTe pa3nukarta Ha eJHOUNEHWUTE. —g 9t Sax‘ =

2. 2¢% xd 6ad . Ix°
e 4 =

275 2 10 10

u-v-t= r)

3 3anuweTe NPOTUBOMONIOXHUTE €QHOYIEHN Ha

pageHuTe.
3x%y |~ -Sxyz |~
N ixy . e |- n) 7x3-3x3 + 223 - 523 — (-5x3- 323 + 547)
4 '

24
n3BbpLUETe O3HaAYEeHUTE LencTeums.

a) 2K-M+3L=

4 AKOK:%az3y,L=—%az3yMM=—~1—az3y,

e) -5ax + 2a%x - 3a(ax) + 5ax(-a)

6) -3M-2L-K=

Paspen 2 Uennuspasm 13



2.5 YnpaxHeHue

1 3anuweTte BCUYKM CTOMHOCTM, 32 KOUTO U3Pa3bT 4 Hamucnnx egHo YMCo. YMHOXUX Mo Mo 3 U KbM
nmMa cmucobn (Hamepete C). nosny4yeHoTo Npubasux 4. Pe3ynTtaTsT pasgenmx
x-3 _ Ha 2 1 OT NOYYEHOTO YN0 U3BAAUX 2, U KOraTo
x(x-1) Hakpas npubasux 5, nonyunx 15. Koe 4ncnio cbm
Hamucnmn?
(2x+13)3 B
(x+2)(x2+7) B

2 B npa3sHuTe NpaBObIMbAHULM HaNULEeTe Taknea
€OHO4YNEHN, Ye fa ca BePHM paBeHCTBaTa.

2
a) 122g"=-3y 5 T[onbnHeTe NUpaMuAauTe, KaTo NU3MNON3BaTe:
6) 5ab’x4y’ =3aby a) MpaBunoTO 3a CbbUpaHe Ha Nofo6HM
MHOroYNeHu;
B) %puts =3p5t
) -2 2% = 97!
3 BrTabnuuara onpegenete fganu egHouYNeHUTe ca -3x2y lxzy _1 x%y
nofobHu unu He. - -
Nopno6Hu
EnHouneH A EnHounen B nnca?
[a/He
A =25x%y3z B =-2x%y3z
A=axzy
B = bxyz?
a, b - napametpu 6) npaBWNOTO 3a U3BaxaaHe Ha NoAo6bHU
3 eAHOoYNEHMN.
A= 3cx2(— —)xy3 1
6 B =-— cx3y?
¢ - napameTsbp 2
A= szy(— 11—0) xy’x® |B=- % xyxyx’
-ax ax %x

14



YMHOXeTe eqHO4NeHuTe.
a) U=2xyz, V=-3xy> W=-402%yz3
u.v.ws=

2.6 YMHOXeHUe, CTerneHys

6) K=1a%?c, P=2as%ce, T=2ac?
2 3 4

K.P.T=

B) M:%axz,N=—1,P=—5x

M3BbpLueTte AeneHNeTo Ha egHoYIeHuTe.

a) A=152"y*nB=3xy* AC="?
A:B=

6) M=-3a2x5zuN=12a°x%z3,0C="?
M:N=

B) z:%azx“y nT=-2ax’y, AC=?
ZiT=

MBBprJETe cTeneHyBaHeTO.
a) (2by)*=

6) (-az’)?=

B) (% a3bzc“)6 =

r) (-bxz3) =

o~

aHe n

o o

aeneHune Ha

epHouneHu 4

4 HameperTe cTeneHTa n koeduumneHTa Ha

efHouneHure (a n b ca napametpm).

a) (-0,5a2b*x%)(40ax3) =

6) (% a3x2y)(0,2ab2y) =

) C1saf ) se)-

ﬂpeCMeTHETe yucneHaTa CTOMHOCT Ha n3pasunte.
-28xy®

3ax=3,y=-2
21xy* y
SHh6n7
81a°bs¢c =—1,b=—3lwc=g
36b°cta® 9 2 3

OnpepeneTe HEN3BECTHUS eHOYNEH A OT
PaBeHCTBOTO.

a =233, AC="?

)S:ry2 zy.h
21x°y* 3

6) L =2 Ac=?

Paspen 2 Uennuspasm 15
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MpuseneTe B HOpManeH BUA MHOrouneHa.
a) ¥y-Sxy+x-23y+7xy-3x+1=

2.7 MHorouneH. HopmaneH Bua Ha MHOrou4sieH

6) A-B+C=

OT KONKO YneHa ce cbcton?

6) 3a¢3-8a+7-2a2+9-4a2+a3+10a=

OT KOS CTENEH € MHOTrOYIeHbT?

B) 5xy-x%+2xy-4x?+5x2—2xy—1=

Kot e koednUMeHTLT Ha YNeHa oT BTopa cTeneH?

r) 5a2+9a-3+4a2+9a-4=

Kow e cBo6oaHUAT uneH?

Oﬂpe,ﬂ,eﬂETE cTeneHTa Ha MHOro4YseHure.

a) 4x2-5x+2-3x+x2-2=

6) x’-14x* +x%y%-xy-12=

B) 2xy°-32x%3 + 7x%y =

r) 3x2-x5+28-3x2+25-1=

HaneHn ca MHorouneHnte A =4x2-x + 5,
B=2x+3,C=2x?-6. M3BbpLUeTe AeiCcTBUATA U
npueegeTe B HOpMasneH Bug,.

a) A+B-C=

B) A-B-C=

4 T[pusepeTe B HOpManeH BUA U n3dnucneTe

YucneHaTa CTOMHOCT Ha MHOrOYNeHuTe.
a) S5x2+4x-4x2-4-2x3ax=-2;

6) 1 %xz + 3ax® —ax? - 3ax® - 1,522 + 2ax?

3aa=-1,x=3

MokaxeTe, Ye CTOMHOCTTa Ha U3pa3a He 3aBUcK oT

CTOMHOCTUTE Ha NPOMEH/IUBUTE B TAX.

a) A=8x%-3x%y+5y—-x-5xy-2y+z-3y+
+x-2+2

6) B=5ab-2ab+3a-b+2-3ab+2a+4-5a+b




2.8 YnpaxHeH

1 MonbnHete Tabnuuara.

mne

MHorouneH

HopmaneH Bup | CreneH Ha
Ha MHOTOYfIEHa | MHOrousieHa

KoeduuneHtu
Ha MHOrouneHa

CsobopeH
. YneH

6xy — 5x%y2 + 8x%y — xy + 7x%y> - S5x%Y

ad-7a%+2a+7a*-1

3z24+4z-2+22*-3z

2_2 12,01-1p2 _3 0
0,6x 5xy+23y +1 i) +0,4xy =

6b2+8b—-15b-20+ 12b-6b%—2 + b2

2 Onpepenete egHoYNeHa A Taka, Ye a e B cuna
PaBEHCTBOTO:

A _1.3 .
) mxzy-zxy,x;to,y;to,
6) ga;bx2=3ax,A¢0.

3 [apeH e MHOrouNeHsT
A=ay-yd+a+5-3ay*+y-ay’ +2ay>.
MpuBegeTe MHOroYsIeHa B HOPMaseH BUA 1
HamepeTe CTOMHOCTUTE Ha NapameTbpa a, 3a

KOUTO:

a) MHOrOYNEHBT HAIMA YsieH OT NbpBa CcTenexH,

6) cBobogHuATYNEeH gae7;

B) CTeneHTa Ha MHOro4YseHa aa ce Hamanum c 1.

Paspen 2 Llenw nspasu
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1 [apeHu ca MHOrouyneHute

A=523-202+3x-2nB=3x2+5x-1-23-22+3.

MpecveTHEeTe N NpUBeAETe B HOPManeH sBua.
a) A+B=

2.9 Cbb6upaHe u U3BaXKgaHe Ha MHOTOYNIEHU

6) A-B=

2 OnpocTeTe U3pasa 1 ro NpuBeaeTe B HopManeH
BUA.
a) 223 -5x2+4-(3x-7x2+9-8x2) =

4 [lapeH e MHOroYNeHsT
C=bx°+3x+bx*+b+x*-x°-2-2bx.
Hameperte cToiHoCTUTE Ha NapameTbpa b, 3a
KOUTO MHOTOYEHBT:

a) npnx=0e paseH Ha 17,

6) na Hsma cBoboaeH yneH;

B) MMa KoedUUMEHT Npeq YsieHa oT NbpBsa
CcTeneH, paBeH Ha —1;

6) 2,4b%x?—(3,5b%2 + 5bx—7)—(-1,1b%x*-3bx + 4) =

B) 2xy + 6x2— 10x — (12xy — 8x2-12) =

3 Pa3kpunte ckobuTe 1 Crief Kato HanpasuTte
npuBeaeHne, HamepeTe YncieHaTa CTOMHOCT.
a) 12x?+4x - (922 +3x-6) - (-3x2-x) -
— (222 +11x), x = (-1)°

6) 15y°-(2y> + 6y -3) + (4y* + 6y - 2) -
(152 +2y*-7),y=12

18

r) Adawuma paBHW KoedULUMEHTU Npea YneHoBeTe
OT NeTa v NbpBa CTeneH;

[) [a e oT Tpera cTerneH;

e) [auMa cpefHOapPUTMETUYHO OT BCUYKM
KoedULMEeHTH, paBHO Ha 2.




ST

2.10 YMHOXEeHMue U geneHue Ha MHOFOoYJIeH C efHO4YIEH 4

AR =

1 3aBceku oT uspasute A), b), B) u l) 3anuwere 3 MW3Bbpluete geneHneTo.
CbOTBETHUS My NpUBEAEH B HOPManeH BuA uspas a) (12ax+15x-9):3=
ot (1) mo (5).

A) 9(-x-10)+8(5x+7) (1) 29-8y

B) (2y-5).(-4)+9 (2) -8z*+14z2-10 6) (18y2-6y):3y=
B) 5a%-3a’+4a-2) (3) -8z%+10z3-1422
N 22%-4z’+5z-7) @) 312-34 B) (144a°x3-72a%x* + 48a%x) : (-12a%) =

(5) -15a*+ 20a3-10a?

4 CukpaTteTte gpobrTa.
a) 14mx + 21m? x* - 49mx _
Tmx

12q(p® - ¢%) + 18p%¢?
6) 9P’ -q%) +18p%¢° _

-6q
OTrosopwu:
A)
b)
B)
r B) 10ax* + 2@’ x3 - 4ax? _
2ax?

2 [lpecmeTHeTe CTOMHOCTTa Ha U3pasa.

a) (4x-5y).3-5(2x + 3y) + 28y,
ako x=1g,y=—7,5

5 HamepeTte HeM3BeCTHOTO YNCJIO B PaBEHCTBOTO.
a) (—2x+7).3ac+(3x2+9x—5).2=22l

6) —(—x2+3x—2)+2x(%x—3)+§—7(x2—%x+%),

a0z =~|-2| 6) 2(x+g)—(3x+—).—=—4
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1 W3Bbpwete yMHOXEHMETO.

a) x+7)(x+2)=

6) (y-1y-5-=

B) 2x+7)(5x-3)=

r) (z2-1)(5z-3) =

) @-Na2+x+2)=

e) (4x2-3x+1)(x+4)=

X) 2 -y+ )y +y+1)=

2 MBBprJeTe YMHOXEHNETO N HaMepeTe YynaneHarta

CTOMHOCT Ha n3pasunte.

a) A=(x+8)(x-9)+(3x-4)(x-2)3ax=2

6) B=(x2-2)x3+2x-1)-(2x-7)(x +3)3ax=-1

B) C=(a+2)(a*-2a+4)-(a+1)2a-1)-3
3aa=(-1)?

2.11 YMHOXeHUue Ha MHOro4JieH ¢ MHOro4seH

3

5

Paskpuinte ckobuTte n npuBepeTe MHOroYneHa B

HOpManeH sua.

a) (a+2)?%=

6) (262-1)*=

B) (x2-3x+1)2=

r (2x+3y)’=

YMHOXeTe MHOrouyneHuTe.

a) x-3)(x-2)x+2)=

6) 7-c2(3c2+c-4)(c-1)=

LDapeHwn ca MmHorouneHnte A=p-5;B=3p +4;
C=p?+p- 1. HamepeTe HOpPManHWUA BUA Ha

MHOro4neHa.

a) AB-5C=

6) A2+B2-2C=

20



2.12

YnpaxxHeHue

1 B Tabnuuara ca nageHu TebpaeHus. Otrosoperte ¢ ,[la”, ako NOCOYEHOTO TBbpAEHWE e BAPHO, 1 ¢ ,He", ako

TBbPOEHNETO HE € BAPHO.

Ne | TebpaeHue

Ha/He

1. | KoeduumeHTsT Ha egHouneHa (1 2 axdysz)(3 lby3z2 e52ab.
7 y 3 7

2. | HopManHusT BUA Ha MHOrousieHa (%x —%y) +(=N(=x-y)- (— % X+ % y) e2x-2y.

3. | MHorouneHsT (ax? + 4bxy + 6¢cy?)(-2ax?y?) e oT ocma cTeneH.

4. | CtonHoCTTa Ha n3pasa (4 — x)(x + 2) — (x + 3)(5 — x) He 3aBUCK OT CTOMHOCTUTE Ha X.

4

5. | YncneHaTta CTOMHOCT Ha u3pasa % (—2 §x2+ gx—4) npmx=4e-1 i

60

2 [lokaxerTe, Ye CTOMHOCTTa Ha u3pa3a 2(2x — 12) + 3x%(2 — 3x) + (3x — 4)x + 9x2(x — 1) e oTpULaTENHa 33 BCAKA

CTOWHOCT Ha X.

BMCOYMHA KbM Hes X + 2.

npe,ﬂCTaBETe C MHOro4s1eH B HOpmMasieH Bua paunoHaHUA u3pas 3a inue Ha TPUbIMbJTHUK CbC CTPaHa 2x-3un

4 W3paseTe IMUETO Ha ouBeTeHaTa purypa B KBaapaTHU CAaHTUMETPW.

2x

2x

S= cm?,

Hamepete CTOMHOCTTa Ha noNy4eHOoTO Sinle Ha ouBeTeHaTa dJVII'ypa, akox=2cm.

3x+7
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1

2.13 ToxpecTBeHU U3pasu

Dapenu ca MHorouneHntTe A=2x-1;,B=x2-2;
C=x2-4x + 2. BTabnuuarta 3a OTroBOpU cpeLLy
n3pasa, o3HaueH c (A), (B), (B) u (), 3anuwete
HOMepa Ha MHorouneHa ot (1) go (5).
(A) A-C (1) 2
(B) 2A-B+C (2) x2-6x-3
(B) AB-C (3) -2x2+6x-1
(r)y A-B-cC (4) 2x3-2x2
(5) 6x-x2-3
OTroBop:
(A)
(B)
(B)
(I
[poBepeTe TbXXAECTBO Y € PABEHCTBOTO.

a) 2(a-3)+(-23=-2(a+1)

6) 3x(4y+x+1)=3(x+2y)? - 4(3y*-0,75x)

3ameHeTe % c efHOYJIEH TaKa, Ye Oa ce nony4yun
BAPHO ThXXAEeCTBO.

a) 5.3p-%)=15p-3p?

6) (2x+3)(3x-2)=6x2-%-6

B) (2a)’+3a(2-a)=a’+%

[okaxeTe TbXXAecTBOTO.

a) (2x+y)?2-yRx-y)-2(y? +xy) = 422

6) 8p-56+3(p-7)2=03Bp-13)(p-7)

B) x(2-x)—(1—x)(x+3)=(%)_2.x—|—3|

5 TlocTaBeTe ckobu, Taka ye PaBeHCTBOTO Aa CTaHe

TbXOeCTBO.

X-Yy-2x-3y=x-2y

B) (2-2)(z2+2z-3)=-22-z+6




2.14 TuvxpecrBarta (a * b)?

M3B'prJETe cTeneHyBaHeTo.

a) (x+2)2=

6) (y-57°=

B) 2x+7)*=

r) (5z-3)*=

A) (4-3x)=

e) (2x-3y)’=.

=a

2+ 2ab + b?

3 HamepeTe nponycHaToTo cbbupaemo *.

a) (k+y)?2=4x%+4xy+y?

6) (4x-1)2=16x2-%+1

B) (0,2x +7)2=0,04x2 + % + 49

r) (10z3-%)2=100z°- 100z3n + 25n?

OnpocreTe n3pasa.

a) (x-0,5)2-(2x +3)2=

X) (-3x +5y)?=

n) (0,5m?-0,2n%)?=

MpeacraBeTe U3pasa KaTo KBaapaT Ha ABYUNeEH.
a) x2+20x+100=

6) ~a2-ab+b*=
4

B) 9-6y+y’=

r) 64-16x+x?=

6) (x2-3y)*+(x?-y)’=

MpecmeTHeTe, KaTo n3non3earte popmynuTe 3a

KBagpat Ha cbop unu pasnuka.

a) 1092=(100+9)*=

6) 852=

B) 152-5.2.15+5%2=

r 1,9-04.28+0,16=

a) 1992=(200-1)%=
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S

M3Bbpiete creneHyBaHeTo.

a) (x+1)3=

6) (y-5)°=

B) (4x+3)3=

n) (0,2p?-0,4q)3=

MpencraseTe YeTupuyneHa KaTo ky6 Ha ABYYNEH.

a) x¥3+6ax?+12a®+8a3=

6) 8-36y+54y*-27y3=

B) 1+ 15247522+ 12523 =

2.15 TvxpectBarta (a = b)3 = a3 + 3a?b + 3ab? = b3

3 [octaBeTe NpoONycHaTOTO CbbUpaemo.

a) (k+y)3=64+48y+12y%+y3

6) (2x-3y)*=8x3-% +4-27y3

B) a>-12a2+48a +% =

r p’+9p’g+%+4=

MpecmeTHeTe CTOMHOCTTa Ha U3pasuTe.

a) (x-23-(2x+3)3npux=(-1)23

6) (x-4)(x+4)-(x+3)3npnx=-23-(-2.3)

MpecmeTHeTe, KaTo n3nonssate opmynuTe 3a ky6

Ha cbop nnu pasnuka.

a) 993=(100-1)3=

6) 1023=

B) 253+15.625+75.25+53=

r) 0,064-0,16.1,8+1,2.0,36-0,216=




2

2.16 YnpaxHeHue

MpencraBete c HOpMasneH MHOroO4YNeH n3pasa n

HamepeTe CTOMHOCTTa My.
a) (7-a)2a+3)-3(2+a)?+133aa=-(-2)?

3ax=-1y=2

[okaxeTe TbXaecreara.
a) (@+b-c)2=ala-2c)+b(b+2a)+ clc-2b)

B) (a+0b)®=ala-3b)2+bb-3a)?

PeweTe ypaBHeHuATa.
a) (p+5)p-5)-5(2p-3)+(p-57=0

6) (x+1)3+3x2=(x-1)3+(Bx+1)?

HameperTe:

a) a?+b2 ako(a-b)2=64nab=18;

6) y2+l2npmy¢0,a|<oy+l=7;
y Y

B) al+b3 akoa+b=8wnab=15.

MpecmeTHeTe.
a) 293=

r) 0,0081+0,18.591+591%2=

Paspen 2 Uenw nspasu
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M3BbpLieTe yMHOXEHUETO.

a) (a+1)(a-1)=

6) B-y)3+y) =

B) (5x+ 8y)(8y-5x)=

r) (2z2-3)(2z2+3) =

a) (0,4a+0,7b)(0,4a-0,7b) =

o [refieel-

2

X) 2+2)2-x)4+22) =

) (5+3)5-3)-

u) (0,2p-0,49)(0,2p +0,4q) =

MpecmeTHETe NO pauMOHaNeH HauYmH.

a) 17.23=(20-3).(20+3)=

6) 194.206=

B) 9,99.10,01=

1 2

MpencraBeTe KaTo Npom3BeaeHue Ha cbop u

pasnuka.

a) 16x2-36y%=

6) 81a2-1=

B) 1-9x%y’=

r) 144-121x%=

2.17 TvxpecrBoTo (a + b)(a - b) = a? - b2

4 OnpocreTe uspasure.

a) 3(a-3)-(a+3)a-3)=

6) -(y+4)y-4)+(y-4)3°=

B) (x+8)(8-x)-(x+2)3=

N +1)3-G+Ny-1)-y@?*+2y+3)=______ .

5 [okaxeTe TbXAecTBoTo.

a) (x-y)(y? +x)(x? + y*)(y® + 2%) — 228 = —(x8 + y'°)

6) 6(1-2)(1+x)-(-x-2)°-(-x-6)?=23-22-22




2.18 TuvxpectBata(a xb)(a?F ab+b?)=a® =

1 Mpunoxete hopMynaTta 3a n3pasure. 6) P+3)(P?-3p+9)-(p+3)3+9p(p+4),p=-1
a) a®+33=

6) y*-0,13=

B) (2x)3+1=

r) (% x)3 -(9y)3=

n) (z+2)(z2+2z+4)= 4 HamepeTe HEU3BECTHOTO YMCIIO.

(m+4)(m?-4m +16)-m(m-2)(m+2)=8

e) ((2-3¢)(4-6¢c+9c¢?) =

2 3ameHeTe % C eQHOYNEHM TaKa, Y€ PAaBEHCTBOTO Aa
€ TbXZAEecTBo.

a) (4x +3y)(k — % + %) = 64x3 + 27y3

5 [lpecmeTHeTe No paunoHaneH HauuH.

6) (k—%)(16y2 + * + 4922) = 64y> — 34313 (52-48)(522 +52.48 +48?) _

a)
17(523-483)
2000 4 ” _8 6,1 3
B) (3x +6a)(* * + %) 27x +216a
6) (1001+54)(10012-1001.54+542)_
1) (0,36 %)(% + 9b + 900) = % — 27000 100(1001° + 54%)

3 OnpocTeTe U3pasa n NpecMeTHeTe YncieHaTta My
CTOMHOCT.
a) (-2)@?2+2x+4)-(x+2)(x>-2x+4)+ (x + 1)(x-1),
r=2
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2.19 YnpaxHeHue

1 CsbpxeTe Bceku n3pas CbC CbOTBETHUSA My HOpManeH Bua.

) o) (i)

((4x2+ 62 +9)2x-3)- 32 - 4)? ) (2xt2z— @+ -2z +37 )
-36 C(x+3) 3—x(;\H-fl)z) @—y—6)(2x—y+6)—(2x—y)2)

2 B papeHata Tabnuua paskpuiTe v NpusefeTe B HOpManeH BUA u3pasute. B Tabnuuara 3a oTroBopm cpelly
(A), (B), (B) n (I) 3anuwete HoMepaTa Ha n3pasute ot (1) go (5).

(A) (3+x) (1) %x3—2x2+36x—216
(B) (%x—6>3 (2) 25x2+2x+é
(B) (Bx-1)(9x2+3x+1) (3) 27+27x+9x2+ 3
(n 5x+1)2 @) 9x3-1
(50+3
(5) 27x3-1
OTtroBop:
(A)

(B)
(B)
(D)

3 [okaxerte, ye npu x # 0 CTOMHOCTTa Ha M3pa3a He 3aBUCK OT CTOMHOCTTA Ha X.

(l—x)(i—lx+x2)+(l+x)(l—lx+x2)—(ix+2x3—gxz):5x=
5 25 5 3 9 3 25 5
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2.20 ®opmynu 3a cbkpaTeHO yMHOXeHue. NpunoxxeHun

Ao~ .

MpecMeTHeTe Mo pauVoHaneH HauuH. 3

a) 682-68.32 + 322=
683+ 323

6) (0,442:0,88 +3,53)?-2,752=

25.312-25.69 _

B
) 2.2:5

r) 2682-16,82=

16,172-16,17.12,34+ 6,172 _
25,52-24,52

a)

OnpocTeTe u3pasa n HaMepeTe YncneHaTta My 4
CTOWHOCT.

a) (4x-3)(4x +3)- 16x(4 +x) + 64x, x =—1 %

6) (22— 1)2+ (2% +4)(4 - 2x) + 4x, x = 23. (—%)2

B) (y+393-By+4)?+3B-y)9+3y+y?.y=

W=

e 4

o

[okaxeTe ThXX[ecTBOTO.

a) (x+DE2-x2+1)-@-NE2+x+1)+x2=22+2

6) x(x-N@2+x+1)-(x-2)(x+2)(x*+4)=16-x

B) (a+b)(a-b)+(a-b)?=2ala-0b)

Ako 2x — y =-3, HameperTe 4x? - 4xy + y>.

HamepeTe HEU3BECTHOTO X.
a) (x+4)2-(2-x)?%=0

6) (Zx—%)z—(Zx—3)(3+2x)=x+%
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2.21 Tect

3a Bcsika 3apgava ot 1 Ao 10 BKAIOYUTENHO MMa CaMo €[uH BepeH oTrosop. Nocoyere BepHUsA OoTroBsop.

1

. 0,16
CronHocTTa Ha U3pasa —————e:
(0,22- 0,62
A) 025  B) % B) -% N o1

AKo x¥ =-2, a y =—(-3), ToraBa x3y? + x%y e paBHO
Ha:

A) -60 B) 60 B) -84 r 36

Cnep onpoctsiBaHe Ha u3pasa

(a-Na+1)-(a+1)3Ba+1) ce nonyyasa:
a’+2a+1

A) 2 B) -5 B) 5 r -2

M3pasbr 242 - (2x + 1)(2x — 1) e ThXXOECTBEHO
paBeH Ha:

A) -2x2-x-1
B) -2x2+1

B) -1

r 1

MponycHaToTo CbbrpaeMo B paBeHCTBOTO
(k+2)2=0,2522+2x + 4 e;

A) 0,5x B) 5x B) 0,05x r 0,25x

OT nocoyeHWTe paBeHCTBA ThXAECTBO €:
A) Bx-7)2=9x2-49

B) (x-5)(-x-5)=25-x2

B) —(3x+8)?=(-3x-8)2

N 0-yP=1-4

CronHoctta Ha u3pasa (a + 1)(a’-a+ 1) npn a =%e:

A) 13% b) % B ;% r 12i1
M3pa3sbT (22 -y — 1)? € ThXXAECTBEHO paBeH Ha:
A) 4x?+y? + 1

B) 4x?+y’-4xy-4x +2y -1

B) 4x?-y?-1

N 4x?+y’>-4xy-4x+2y+1

9 C«konefnHouneH Tpabsa aa 3ameHuTe % 8

paBeHcTBOTO Y — 2703 = (y - 3a)(y? — %y + 9a?), 3a
na 6bae To ThxaecTso?

A) 6 B) -6a B) 3a N -3a

10 Kon e HopmanHuaT Bua Ha (2 - x)3 + x(x — 3)2?

A) 6x°+3x+8
B) -3x+8

B) 12x2-12x+17
N 6x2-18x+1

3a3apaum 11 1 12 HanuwerTe pelueHUeETo.

11 HamepeTe HEM3BECTHOTO YUCSIO.

(x2-3)2= (2= 1)+ 1) =(Bx + 2)(1 - 2x)

12 lMpepcrasete uspasza W=2. (x?+3)(ax-1) -

-5.(x-2a+3)-2x.(x2+x-a-1)
KaTo MHOro4fIeH B HopMareH Bug. Hamepere
CTOMHOCTUTE Ha NapamMeTbpa a Taka, ye:

a) koedULMeHTLT Ha YSieHa OT MbpBa CTeneH Aa e
paBeH Ha cBo6oaHMA YneH;

6) cbopbT OT KoeMUMEHTUTe N cBOBOAHUS YneH
na e 30.

3apgauv ot 1 ao 10 BKIOYMTENHO Ce OLeHABAT MO 2 TOYKK, a 3aaaun 11 1 12 no 5 Touyku — 0610 30 ToYKN.
0-5T.-Cnab (2); 6-9 1. - CpepeH (3); 10-17 7. - Jobbp (4); 18-25 T. - MH.006bP (5); 26-30 T. — OTAnueH (6)
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